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Catalogul documentelor Ţării Româneşti din arhivele statului, _vol. VI, 1645~ 
1649 întocmit de Marcel Dumitru Ciucă si Silvia Vărafu-Gă1tan, Bucureşti, 

1993. (Direcţia Generală a Arhivelor Statului, 811 p. + 14 facsimile) 

Apărut de curând, cel de al VI-lea ·;olum 
al Catalogului actelor interne ak Tării 

Româneşti cuprinde 1576 rezumate, în 
cea mai mare parte după documente ori
ginale româneşti - totalizând I 184 înscri
suri - dar şi clupă copii, traducrri, re
geste şi menţiuni, unele reclact!1te în limba 
s!ayonă, greac[t, maghiară. Intocmit pe 
baza amplelor in-;estigaţii întrPprinse ele 
Marce-I D. Ciucă si Silvia Vătafu-Găitan, 
materialul încorpo~at în lucrarea de faţă 
a fost detectat din 50 ele mari fonduri 
mănăstireşti, din alte 17 colecţii mai noi 
constituite, precum şi din 123 de condici 
si manuscrise aflate la Directia Generală 
.;_ Arhivelor Statului. La ace~tea trebuie 
adăugate informaţiile documentare recep
tate clin 31 de fonduri si sase manuscrise 
păstrate la Arhivele Stat

0

ul~i din 12 centre 
judeţene, începând cu acela ele la Braşov 
şi sfârşind cu investigarea unor acte din 
Vrancea. 

Asa cum a fost alcătuit, datorită stră

dan;°iJor şi experienţei autorilor, a metodo
logiei promovate în cadrul Direcţiei Gene
ral<> a Arhivelor Statului la editarea izvoa
relor istorice şi a instrumentelor de lucru, 
'IO!umul, prin bogăţia şi varietatea rela
ţiilor ce le cuprinde, deschide noi căi şi 
perspective în cercetarea domniei lui Matei 
Basarab cu deosebire din anii 1645- 1649. 

„Cuvântul introductiv" (p. 3- 7) pune 
în e·videnţă complexitatea datelor consei:n
nate în actele t'pocii privind activităţile 
din sfera economiei, în special a vieţii 
agrare, a creşterii animalelor, a pomicul
turii, viticulturii, dar şi al interesului 
domniei pentru încurajarea meşteşuguri
lor, a mannfacturilor, c.c'l.t şi a comerţului. 
De fapt, societatea însăşi ni se dezvăluie 
în atâtea secvenţe care vădesc existenţa 

diferitelor categorii sociale, raporturile din
tre stăpânii de mafii şi ţărănimea depen
dentă, prezen'fa a tot mai numeroşi dre
gători şi slujitori în mediul local, a bo1en
lor mici şi mijlocii, a megieşilor rntelor 
supuşi - în parte - presiunilor cxerc1t_at~ 
de posesorii de domenii preocupaţi sa-ş1 

sporească avuţiile. Sunt reflectate toi:o

<lată procezul organizării instituţiilor sta-

tului, practicile din domeniul fiscalităţii, 

ale acfr,ităţii juridice, din sfrra vieţii 

cultural-eclcsiastice ş.a. 

„Bibliografia" (p. JO- 18) înfăţişează 

un amplu repertoriu de titluri, cuprinzând 
în însemnată măsură lucrările în care 
documentele epocii au fost publicate in
tegral, dar şi multe altC'le cc ni le-an trans
rn.is în formă rezumati-,ă sau ca menţiuni. 
Ca atare, se creează o mai largă perspec
tivă asupra materialului informaţional, fapt 
care, evident, avantajează cercetarea. În 
schimb, formula adoptată de :Marcel D. 
Ciucă şi Silvia Vătafu Găitan a implicat 
sporirea eforturilor de depistare a trimi
terilor bibliografice şi a putut conduce la 
scăpări şi orn.isiuni explicabile pentru lu
crări de o asemenea anvergură 1 . 

1 Ne refrrim spre pildă la articolul lui 
N. Stoiccscu, Constructori rusi de iazw·i 
în secolul al XVIl-lea în Tard Românească 
şi Moldot•a. în Studii şi miteriale de istorie 
medie", Ill, 1959, p. 378. Pentru doc. 
din 1646 (71.54) aprilie 29. Catalog, p. 
182, nr. 463. Vezi de asemenea, la George 
Patra, Documente privitoai·e la istoria ora
şul-ui Bucureşti ( 1634 -1800), Bucureşti, 
1982, p. 54-55 şi 55-56 (pentru doc. 
din 1645 iam..aric 25 şi iulie 12 Catalog 
p. 32, nr. 29 şi p. 97-98, nr. 205). Apreci
em că şi unele publicaţii de genul celei 
îngrijite de Veronica Vasilescu şi Aneta 
-Boiangiu, Scriere chirilică românească. Al
bum de paleografie, Bucureşti, 1982, p. 
22, şi pi. 24 şi 25 (pentru doc. din 1645 
mai / 16/ şi 1649 februarie JO. Catalog, 
nr. 155 şi 13 JO) interesează deoarece pre
zintă fotocopiile actelor. Menţionăm şi 
lucrarea Piteşti. Mărturii documentare 1388 
-1944, val. I, Bucureşti 1988, p. 54-55, 
nr. 13 (pentru doc. <lin 1649 februarie 
27 - Catalog nr. 1323); de asemenea Do
cumente referitoare la ist oria judeţului Te
leornzan 144.1 - 1700. Catalog, voi. I, Bucu
reşti 1989, p. 159- 166, nr. 328-348 
cu rezumate (21), din 1645 mai 24 - 1649 
septembrie, ultimele două lucrări apărute, 
probabil, când val. VI al prezentului Cata
log, era deja trimis la tipar. 
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,.Catalogul documentelor" (p. 20-576), 
prin regestelc minuţios întocmite, impre
sionante uneori prin dimensiunile lor (vezi 
nr. -497, 1019, 1192, 1205) contribuie la 
restituirea imaginilor vieţii interne - de 
odinioară - a locuitorilor ·;astului areal 
al Ţării Româneşti, în câte·;a situaţii re
flC'ctând chiar relatii ale acestora cu Tran
~ibania, cu Molclo~a. cu Rusia, cu neguţă
tori şi oameni de afaceri din spaţiul sud
dunărean. Este o vreme marcată ele o mai 
vie mişcare în rândul populaţiei, ele vizi
bilă ascC'nsiunr a noii boierimi - frlr[L o 
ascendenţă prC'stigioas[L - dregători, sluj
başi domneşti, apropiaţi voic·,odului, dar 
şi a unora dintre fruntaşii negustorimii 
şi ai meseriaşilor. Nu întâmplător Îll actele 
timpului este menţionat ca , ,prietenul" 
domnului, Badea negustorul din Brăila 
(nr. 866) sau „hoiarenul" Pătru neguţă
tor, stăpân în Pometeştii Doljului (nr. 
752). 

Cuprinck·rea, în sursele anilor 1645 ~ 
1649, a tot mai multe aspecte din activi
tatea şi existenţa societăţii româneşti este 
explicabilă dacă a·;em în ·,ederc şi faptul 
că, pe lângă cele aproximativ 590 de ciocu
mente elaborate în cancelaria domncasc(i, 
de la unii din marii dregători sau ele l;i. 
înalţi ierarhi, alte 980 de zapise, întocmi~i 
şi adeveriri învederează. realităţi din me
diul local - rural şi orăşenesc. O privire 
de ansamblu asupra scriitorilor actelor 
este şi ea edificatoare în acest sens. Din 
cei aproximativ 337 ele locuitori nomina
lizaţi, 142 sunt elicei, logofeţi, grămătici 
(spudci). care în cea mai marc parte s-;i.u 
ridicat şi au acti·,at în mediul local, 10/5 
sunt clerici şi dascăli, mai ales din lumea 
satelor, 23 deţin diferite dregătorii şi slujbe 
şapte sunt slujitori, câte doi aparţin ca
tegoriei negustorilor, unul din ei este însă. 
judeţ, iar altul „copil", alţi 50 semnează. 
la întocmirea înscrisurilor fără a preciza 
funcţia sau calitatea deţinutrL. 

Informaţia documentară, clin cel ele 
al şaselea •rolum al Catalogului asupra 
căruia ne-am oprit acum dă expresie, cum 
aminteam mai sus, si ascensiunii boieri
mii care s-a aflat alăh;ri de Matei Basarab, 
încă din vremea luptei sale pentru dobândi
rea scaunului ţării şi apoi ( Filişcni, Le
urdeni, Rucleni, dar şi Cantacuzini, Co
corăşti, Delcni ş.a.). relevând înaltele dem-

nităţi în care aceştia au fost promovaţi, 

creşterea proprietăţilor lor. 

Este interesantă însă aprecierea unuia 
dintre dregătorii de atunci ce ar putea 
fi proiectată şi în sfera mentalului, şi anume 
a lui Tudor stolnicul din Topoloveni, care, 
la vreme de boală, în 1649 iunie 16, lă
sând o parte din avere soţiei sale Tudora, 
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preciza că dacă fiii săi vor spune altceva, 
să nu se creadă căci „eu n-am fost vreu(n) 
boiaren mare, cc> hrană si boeria mea au 
fost plugul şi via" (nr. 1413). 

Preocuparea pentru executarea lucră.
ritor agrare, pe moşii este clar exprimată 
chiar de Matei Basarab, la 1646 iunie 2, 
când dăruia siliştea• Ceştii de pe Valea 
Cfonelui - Teleorman, . lui Tănase al doi
lea portar - străin , ,de legea ovreiască'', 

botezat şi cununat , ,în legea creştină" 

de domnul ţării. Voievodul arăta atunci 
că moşiile nu trebuiau să stea. pustii fără 
„de ajutor domniei", ci să fie folositoare 
ţării. El preciza totodată că amintita si 0 

lişte fusese părăsită de megieşi din ·;remea 
lui Mihai Viteazul, astfel rămânând locul 
fără rle bir (nr. 523). O altă inter•renţie 

a clomnului avea să fie făcut, ulterior, în 
apărarea pământului sătenilor din Parai
panii Vlăşcăi, al Mănăstirii Radu Vodă, 

de , ,ta· hotarul turcesc" al Giurgiillui, e.l 
trimiţând oameni domneşti de au „spart 
nişte coşere turceşti" de acolo (cf. m. 
1224). 

Sursele documentare sistematic încor
porate de Marcel D. Ciucă şi Silvia V[1tafu
(;ăitan în lucrarea de faţă ne aduc ·ştiri 
rele•rante şi în ceea ce priveşte abuzurile 
săvârşite de. posesorii de capitaluri faţă 
de megieşii care erau obligaţi să. se. îrp.pru
mute pentru a plăti dă.rile stabilite de 
Vistierie. cu deosebire după introducerea 
talerului, ca modalitate de strângere a 
acestora. Astfel. actul din 1647 ianuarie 
2, precizează. că Necula postelnicul din 
Stângăceaua, în încercarea lui ele a-i ru
manu pc sătenii din Turceni-Gorj, l-a 
trimis pe Chiro armaşul să le ia muerile 
şi să le ducă la ·casa lui de la Stângă.ceaua, 
iar pe ei să-i închidă. Documentul ne infor
mează apoi că megieşul Oprea, vrând 
să fogă., , ,de groază şi de frică armaşului, 
s-a înecat în Jiu" (nr. 703), Matei Basarab 
luând ~ăsuri pentru pedepsirea celor ·,i
novaţi. I n apărarea dreptului de proprie
tate, în faţa celor cc ar fi încercat să-l 

calce, domnul va hotărâ, spre pildă, la 
1645 noiembrie 24, ca cei ce o vor bântui 

pc jupâneasa ;\faria, a lui Dima fost al 
doilea vistier, pentru a-i lua satul Gră.ză
veşti, partea jupânesei Safta, ea să-şi 

volnicească ţiganii, rumânii, slugile „să-l 
ucidă. pre acela om de tot să moară acolo 
in loc" (nr. 329). 

Ctilitatea acestui gen de lucrări, din 
care am decupat doar câteva imag1m 
grăitoare pentru diferite aspecte din viaţa 
societăţii româneşti de atunci, este cu 
atât mai mare cu cât ele reuşesc să strângă 
în totalitate şi sub date sigure actele aflate 
în atâtea fonduri arhivistice, să înlesnească., 
prin anexele întocmite, parcurgerea. şi 
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cercetarea ·lor. Este principalul merit al 
autorilor, Marcel D. Ciucă şi Sil·..-ia Vătafu
Găitan, fapt ce a condus dealtfel ·şi la 
stabilirea mai exactă a cronologiei unor 
acte datate greşit 2 , în special când este 
vorba de copii sau traduceri de documente. 

Spiritul critic, observaţiile pertinente 
ale celor doi specialişti se regăsesc şi în 
informaţiile înserate în dcsaicrile arheo
grajice, care însoţesc regestrele, pentru 
a· restitui o imagine cât mai fidelă asupra 
actelor. De aceea, observaţiile făcut(> por
nind de la menţiunea fondului- de pro·.,e
nientă al înscrisului, a ·cotei, dimensiunilor 
şi stării documentului, cu privire la exis
tenţa filigranelor, a sigiliilor, a monogramei, 
a literelor ornamentate ~au înfăţişând 
stema ţării 3 , câteodată chiar portretele 
domnului şi al doamnei sa.le 4 şi p:î.nă la 
comunica.rea însemnărilor .tergale şi a bi
bliografiei aferente actului, oferă temeiuri 
pentru angajarea unor investigaţii în pla
nul mai· larg al disciplinelor speciale a·Je 
istoriei, chiar al criptografiei 5• 

Ca şi în volumele precedente ale Cata
logului şi aici au fost întocmite, după 
aceeaşi practică. ·, ,Lista scriitorilor de 
documente" (p. 577-580); ,,Tabla- de 
corespondenţe pe fonduri şi colecţii" 
(p. 581-598); ,,Colecţia /de/ manuscrise" 
(p. 599-612); /Fondurile de la celelalte Arhi
Vf" ale Statului din judeţele ţării / (p. 613-
6 1-4); , ,Lista de concordanţe pentru datele 
rectificate-" (p. 615-616); ,,D_ocumentele 
false şi indoclnicc" (p. 618). In legătură 
ci, aceste ultime două evidenţe precizăm 
că ele sunt operante în special pentru 
actele păstrate în copii şi traduceri în 
fondurile Arhivelor Statului sunt lnsă 

2 ;',ie referim spre pildă la Diata lui 
Iordache vornic din Cozlagi, publicată 
sub anul 1627 august 20 (·,ezi Documenta 
Romatiiac Histol'im, B. Ţara Românească, 
voi. XXI, 1626- 1627, Bucureşti, 1965, 
p. -424--42.5, nr. 258), cart· a putut fi recti
ficat, şi anume, din 16-47 (7155) august 
20, aşa cum apare actul în cauză în Cata
logul, VI, nr. 912. 

3 Pentru unele din aceste acte care au 
fost publicate uneori şi cu facsiwilc color, 
puteau fi încă citate, printre altele, lucra
rea Din te=aurul al'hivelor. Album de docu
mente, ed. Ioana Burlacu şi Virgiliu Z. 
Teodorescu, Bucureşti, 1976, p. 17, pi. 
29 şi 30 - cu detaliu pentru . stema ţării, 
di'n actul de la 1645 martie 29 (nr. 8 !). 

4 Ibidem, p. 17, pi. 31 şi 32 - privind 
portretele voievodale ale actului din 16-46 
aprilie 19, Târgovişte (nr. -435). 

· 5 Să se vadă nr. -475 şi 1306 din prczcri~ 
tul volum. 

unele publicaţii, ca de pildă acel('a ale 
lui Al. Ştefulcscu, citate, în parte, şi în 
prezentul volum, în care figurează rezu
mate ale unor documente din anii 16-45 -
16-49, ce nu se întâlnesc în acest Catalog, 
deşi ele apar cu indicaţii vechi de depozit 
de la Arhivele Statului. Acestea nu con
stituie omisiuni la lucrarea de faţă, nefiind 
încorporate aici pentru faptul că alitorii 
le-au surprins erorile de datare, unica 
soluţie ce se impune este alcătuirea şi a 
unei e·,idcnţe a actelor publicate sub date 
ce nu corespund anilor cărora Ic sunt atri
buite, cu indicarea cronologiei real(', moti
vându-se astfel omiterea lor din Catalog. 

Un însemnat volum de muncii. ('ste 
încorporat în „Indicii de nume" (p. 619-
788) şi „de materii" (p. 789-811), de un 
real folos, îndeosebi pentru identificarea 
celor - probabil - mai bine de 15.000 de 
t~ponimc şi onomastice evidenţiate de 
regestele inserate în această lucrare, pentru 
~istematica lor prezentare, ceea cc înles
neşte în · chip deosebit cercetarea. Pentru 
o parte din marile familii boiereşti, ale 
Bă.lenilor, Brâncovenilor, pentru Buzeşti, 
Cantacuzini, · Dudeşti, Rudcni ş.a„ ca 
şi pentru alţi dregători pot fi urmărite 
nu numai ascensiunea în diferite funcţii, 

dar şi informaţii privind structurile fami
liale, genealogiile lor ş.a. 

Relativ la Rudeni (p. 7-45), precizăm 

că Chirca al doilea postelnic din Curtişoara 
este fiul lui Tudor (Teofil călugărul ele 
la Mănăstirra Cozia). cum bine au precizat 
autorii), însă din a doua sa căsătorie, cu 
Despa. l'n alt Chirca, fiul aceluiaşi boier,' 
din prima legătură de familie cu Stanca -
la care se face trimitere în Catalog (lc,c. 
cit.), a decedat în 160 I mai 2, împreună 
i;u mama sa, aşa cum se desprinde din 
inscripţia uncia clin vechile lespezi mor
mântale păstrate la ctitoria de la Ruda 6 -

Argeş (acum judeţul Vâlcea). 
Unele apclafr,c apar marcate de o incer

titudine a lecturii, datorită felului în care 
sursele rcspecti·,c ni Ic transmit, dacă 

avem în vedere pc acel , ,Ilder" (nr. 258), 
onomasticul „Mostrob" (nr. 90-4) ş. a., 
Nuţa. _aga este desigur „Niţă aga" (nr. 
986). ln ceea ce priveşte toponimia, satul 
Pitri, posibil Pietri sau Pictrile, citat în 
rezumatul actului de sub nr. 986, nu apare 

cu o trimitere orientativă necesară iden
tificării sale, fie şi sub forma probabilităţii. 

6 V. Drăghiceanu, Bisei-ica din Ruda 
Al'geş. Note· înainte de spălarea picturii, 
în , ,Buletinul Comisiei Monumentelor is
torice", XXII ( 1929), p. 121 şi foto. p. 
122. 
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Desigur, observaţii Ic noastre sau cele 
ce s-ar mai putea face - eventual - sub 
aceste aspecte, se circumscriu investiţiei 

impresionante de muncă ce trebuie depusă. 
la realizarea unor atare lucrări, care nu 
pot fi alcfttuite decât de cercetători avizaţi, 
ei însişi confruntaţi cu atâtea probleme 
implicate câteodată fie şi numai de des
cifrarea sensului termenilor mai rar întâl
niţi cum ar fi spre pildă acel de „hazac" 
(nr . .'il0) sau de „bracacc" (nr. 1408) ş. a. 

O ultimă observaţie' priveşte cele 14 
facsimile introduse în ·,olum (vezi lista 
de la p. 8 I 1), care nu permit desluşirea 
clară a caracteris_ticilor respectivelor docu
mente, ceea ce face cu atât mai utilă cita
rea, în descrierea arheograficlt, a publica
ţiilor în care se reproduc fotocopii ale 
actelor din perioada dată 7. 

7 A·,-em în vedere, cu deosebire, pe 
lângă lucrările citate la p. 2, nota. 1, acel 
remarcabil album, i11ărturii ale trecutul1ti. 
Album de documente, Bucureşti, 1981, 
unde la p. 92 este redat rezumatul actului 
din 1645 martie 29, Târgovişte - reprodus 
color la p. 93, iar la p. 96, rezumatul docu
mentului din 1646 aprilie 9, Târgovişte -
redat de asemenea color la p. 97, fotocopii 
ce permit lectura ambelor acte. 
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Tipărirea şi introducerea în circuitul 
de specialitate al celui de al VI-lea volum 
din scria Catalogului documenteloi· Ţării 
Româneşti de la Arhivele Statului, rea
lizat prin eforturi deosebite de Marcel D. 
Ciucă şi Silvia Vătafu-Găitan, umple fără. 

îndoială o lacună, ce se făcea de mult 
simţită. în sfera investigării izvoarelor, 
din ce în ce mai numeroase pentru a doua 
parte a domniei lui Matei Basarab. El 
va înlesni, în bună mă.sură, însăşi editarea 
colecţiei Documenta Romaniae Historica, 
ca urmare a sistematizării informaţiei 

pentru cele m.a.i multe din documentele 
anilor 16'15- 1649, păstrate în respectivele 

fonduri arhi,ristice, la care se vor adăuga 

documentele afla.te la muzee şi biblioteci. 

Aşa cum a fost concepută şi realizată., 

lucra.rea de faţă îi dispensează în bună 

mă.sură pe cercetători de apelul la original, 

dar şi la. copiile şi traducerile actelor rcges

tate, constituind efectiv un instrument 

operativ de lucru, pentru care autorii sunt 

îndreptăţiţi să primească recunoştinţa. tu

turor acelora care-l voc utiliza.. 

CONSTANTIN BĂLAN 

Paul Mihail şi Zamfira Mihail, Aete în limba română tipărite în Basarabia, 
vol. I (1812-1830), Bucureşti, 1993, 412 p. 

Rod al unei munci de o viaţă, adunând, 
selectând şi cercetând pagini răzleţe şi 
cărţi din vremuri apuse, atingătoare de 
istoria unor ţinuturi scumpe nu numai 
autorilor, dar şi întregii noastre seminţii 
româneşti, ·renerabilul slujitor al alta
rului bisericesc şi deopotrivă şi al celui 
cultural, preotul dr. Paul Mihail, susţinut 
îndeaproape de iubita sa fiică dr. Zamfira 
Mihail, un excelent filolog în sensul com
plet al cu·,ântului, ne oferă primul volum, 
dintr-o serie mai lungă, de acte în limba 
română, tipărite în Basarabia, în răstimpul 
dintre 1812 şi 1830. 
Aşa cum menţionează autorii în „Stu

diul introductiv", (p. XI-XLV), cele 
două repere calendaristice corespund momen
tului ocupării Basarabiei de către Impe
riul rus (la 16 mai 1812) şi datei fixate 
de autorii Bibliografiei v,:cl,i româneşti şi 
acceptate, prin consens, de toţi cercetă

torii. 
După o succintă prezentare a situaţiei 

sociale, politice, economice şi culturale 

a pământului românesc dintre Prut şi 
Nistru, autorii se opresc, cu predilecţie, la 
activitatea neobositului mitropolit cărtu

rar Gavriil Bănulescu-Bodoni, căruia îi 
fac şi un ar.1.plu portret biobibliografic, 
mulţumită căruia. s-au tipărit o serie de 
cărţi de cult şi de interes mai larg pentru 
românii basarabeni rămaşi sub ocupaţie 
ţaristă. 

Cele 193 de tipărituri din perioada men
ţionată au fost clasificate în cărţi cu con
ţinut bisericesc şi cu conţinut didactic, 
pe de o parte, şi tipărituri şi foi volante 
cu conţinut variat: legi şi regulamente 
administrative şi juridice, acte şi dispoziţii 
referitoare la activităţile publioe. umani
tare, cultura.le, învăţământ, asistenţă sa
nitară, manifeste şi proclamaţii referitoare 
la războaiele purtate de imperiu şi cate
gorii de texte cu referire la familia impe
rială (naşteri, căsătorii, decese), pe de 

altă parte. Autorii motiveazl această de

limitare făcută între cărţi, tipll.rituri şi 
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foi •rnlante, arătând că primele au fost 
editate de către ierarhii Basarabiei, adică. 
mitropolitul Ga•rriil şi urmaşul său la. 
scaun, arhiepiscopul Dimitrie, în timp ce 
tipăriturile şi foile volante au fost emise 
dr puterea centrală (cancelaria aulică) 

sau de foruri din conducerea. provinciei 
(p. XIII). 

Cca d~ a doua împărţire a documentelor 
în discuţie se referă la limba în care au 
fo,t tipărite: în limba română (prefeţe 

şi foi volante) şi traduse în limba română. 
( cărţi bisericeşti traduse din sla.·,onă., ma
nuale didactice traduse din limba rusă., 
ca şi majoritatea foilor volante şi a bro
şurilor). 

Dintre cărţile de cult ieşite din tipogra
fia arhiepiscopală, autorii menţionează în 
special acele lucrări de teologie practică: 
Litiuţhier:rl, Psaltirea, Jvfineiul, Ceaslovul, 
11Iolilvelnirul, cărţi absolut necesare servi
ciului di·r:n din biserică, dar nu omit să 
atrag-ă aknţia şi asupra celorlalte cărţi 

fundamentale Biblia şi Noul Testanient. 
Dintre cărţile didactice necesare proce
sului d~ învăţământ românesc, atâta cât 
se mai făcea, autorii se opresc la Bucoavnă 
si la Gramatica rusească si rumânească a 
1·ui Ştefan Margela, o gra1~atică ce-şi pro
pune să ~implifice alfabetul chirilic, aşa 
cum au procedat şi Ienăchiţă Văcărescu 
sau Ion Heliade Rădulescu. 

Din cea de a doua categorie de tipărituri 
(broşuri şi foi volante) ne putem face o 
imagine mai exactă asupra organizării admi
nistrati-re a Basarabiei sub noua putere 
ţaristă, asupra legislaţiei, asupra stării 
economice şi a celei sociale. Din docnmen
trlc prl'zc-ntate reiese că ţăranii basara
beni formează o categorie independentă 
de celelalte categorii, bucurându-se de 
libertate deplină şi garantându-li-se pro
prietatea asupra pământului. De un in
teres aparte beneficiază şi aşa-numitele 
foi volante-, cu conţinut variat, atingătoare 
de ·,iaţă cotidiană a familiei imperiale, 
dar şi a supuşilor acesteia. 

Studiul introductiv continuă cu un reper
toriu selectiv de scrirri despre Basarabia 
(referitoare la perioada 1812- 1830) (p. 
XLVI-XLVII) cu o listă de abrevieri 
(p. XLVIII-XLIX). cu o notă asupra 

ediţiei (p. L-LII), cu referire specială 

la transcrierea fonetică interpretativă, apoi 

cu o listă cu emitenţii actelor tipărite în 

limha română (p. LIII-LIV), cu un ta

bel cuprinzând tematica tipăriturilor în 

limba română {p. LV). din care reiese că 

pe primul_ loc se situează cărţile religioase 

(51),_;,după care urmează dispoziţii şi regu-

4!-l3 

la.mente administrative şi -juridice (41), 
foi volante referitoare la războaie (29) 
etc. În sfârşit, autorii au întocmit şi o 
listă a cărţilor în limba română tipărite 

în Basarabia în perioada 18 12- 1830 şi 
o repartizare numerică, pc ani, a tipări

turilor (p. LVI). din care rezultă că. cel 
mai fecund an al perioadei studiate este 
1828, cu 27 tipărituri, urmat de anul 1829, 
cu 22 tioărituri. 

Un capitol aparte în economia cărţii ii 
constituie „Bibliografia tipăriturilor în lim
ba romana din Basarabia" (BTRB) I 
( 1812- 1830) - (p. 1-26). cu un indice 
cronologic şi altul tematic al actelor re
produse. 

Cele 193 de documente prezentate sunt 
aranjate cronologic, fiecare având trimi
teri bibliografice şi indicaţii asupra locului 
de păstrare a lui. Cu această ocazie s-au 
făcut şi unele corecturi şi chiar comple
tări la Bib!ioţrafia româneascd veche, mul
te documente prezentate fiind inedite. 

Capitolul cel mai important al lucrării 
se referă la reproducerea integra.Ul. a 10 1 
de documente {p. 27-360). structurate 
pc următoarele probleme mari: acte admi
nistrative şi juridice (legi, regula.mente, 
circulare, acte referitoare la impozite, 
comerţ, activităţi publice, umanitare, cul
turale, şcoli), regulamente de carantină. 
şi acţiuni contra epidemiilor, proclamaţii 
şi relaţii despre diferite războaie ale impe
riului, cu-cula.re referitoare la familia im
perială, fiecare act fiind supus şi unei 
analize filologice, printr-un aparat critic 
competEnt. 

Cei doi indici, primul lexicografic, tema
tic şi c'le „cuvinte - cheie" (p. 371--493) 
şi cel i:eneral (p. -405--411) conferă lucră
rii un calificativ ştiinţific sporit, înlesnind 
accesul rapid al ccrcetritorilor la proble
matic-,i, urmărită.. 

Introducând şi ultima filă a accski 
impresionante lucrări, cu un rezumat in 
limha franceză şi cu câteva fotocopii, nu 
pu~em să nu simţim fiorul pasiunii şi al 
d{,ruirii totale ale celor doi ostenitori pen

tru descifrarea unei perioade întunecate 

din istoria Basarabiei, dăruire ce con

stituie cu prisosinţă încă un izvor de in
~piraţie pentru rescrierea adevăratei istorii 

a pămâutulni românesc dintre Prut şi 

Nistru şi, de cc nu, chiar un exemplu şi 

un indemn pentru alţi cercetători, istorici 
şi filologi de a scoate la lumină documente 
inedite şi despre cealaltă soră atât de vi

tregită - Bucovina. 

DRAGOŞ ŞESAN 
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P. Kartous, J. Novak, L. Vrtel', Erby a vlajky miest v Slovenskej republike 
(Stemele şi steagurile oraşelor din Republica Slovacă), Bratislava, 1991, 
541 pg. 

Stema este un simbol, iar simbolul 
o parte din sufletul comunităţii. Pornind 
de' la a.cest adevăr, autorii şi-au propus 
să facă o amplă prezenta.re a stemelor 
şi stea.gurilor oraşelor din Republica. Slo
va.că. Cartea se deschide cu o prefaţă în 
care autorii -ara.tă că existenţa stemelor 
oraşelor nu este întâmplătoare. De-a lun
gul secolelor, stemele constituiau o parte 
componentă a activităţii de cancelarie, 
Stema oraşului de pc un sigiliu aplicat 
pe un document conferea. acestuia putere 
şi ,importanţă. Stema oraşului existentă 

pe o clădire anunţă că acest obiectiv apa.r
,ţinea. oraşului (de obicei. apărarea pe pri
mării, spitale,· fântâni etc.). 

La sfârşitul secolului trecut şi la începu
tul celui următor, importanţa. stemelor 
orăşeneşti decade, fiind aplica.te numai 
pe paginile cărţilor închina.te istoriei oraşu
lui respectiv. Abia după cel de a.I doilea 
război mondial se ,reia tradiţia stemei 
oraşului, iar Comisia. heraldică, înfiinţa.tă 
în acest scop, a reuşit să stabilească şi 

să identifice cu ma.re precizie pentru fie
care oraş în parte stema şi stea.gui propriu. 

În continuare, autorii se· ocupă de isto
ricul problemei, a.rătând că primele steme 
orăşeneşti au a.părut deja, in secolnl al 
XIII-iea, într-o perioadă când şi în Europa 
occidentală se contura această preocupare. 
Stemele .constituie o parte inseparabilă 

a vieţii societăţii feudale. Cercetările au 
stabilit că pe teritoriul Slovaciei apariţia 
şi definitivarea acestor însemne heraldice 
a fost un proces de lungă durată, de peste 
200 de ani. Apariţia stemelor orăşeneşti 
era legată şi de funcţia administrativă a 
oraşului respectiv. Primele steme repre
zentau, la început, zidurile oraşului, cu 
turnurile de apărare (ex. Bratislava). Prima 
stemă în sensul heraldic al cuvântului 
aparţine ora.5ului Banska Stiavnica. 

Al doilea tip de stemă orăşenească apa.re 
în a doua jumătate a sC'colului al XIII-iea 
si îsi a.re rădăcinile în stema sta.tul ni. Asa 
;._u 'apărut stemele oraşelor Bansk6. By~
trica, Zvolcn, Zilina, Skalica, Topolcany 
ş. a., la care se mai adăuga şi stema fami
liei domnitoare, sub stăpânirea căruia se 
afla atunci oraşul. 

La începutul secolului al XIV-iea apare 
cel de al. treilea tip de stemă, utilizându-se 
motive religioase (ex. Sf. Martin a.parc pc 
stema oraşului Martin). Acest ultim tip 
de steme nu este recunoscut de heraldişti, 
deoarece nll' răspunde unor cerinţe de 

stilizare, ci unor situaţii foarte concrete. 
Spre exemplu Sf. Martin este surprins 
tăindu-şi pelerina pentru a o împărţi unor 
cerşetori, Sf. Ecaterina. este înfăţişată stând 
în genunchi în faţa roţii şi aşteptându-şi 
sfârşitul, iar Sf. Gheorghe a.pa.re în chip 
de luptător ucigând balaurul. Deoarece 
nu includ în ele nici un simbol, aceste re
prezentări nu sunt recunoscute de ştiinţa 

heraldică. 

Paralel cu stemele religioase, tot în 
această perioadă iau naştere şi stemele 
diferitelor bresle, în care apar fie patronii 
acestor bresle, fie nişte reprezentări, care 
cu puţină imaginaţie ar putea marca ceva 
din meseria respectivă .. 

Stemele orăşeneşti ating apogeul în 
secolul al XV-iea, în ele fiind incluse ocu
paţiile orăşenilor, importanţa economică şi 
socială a oraşului, cu multe referiri şi la 
patronii religioşi. Elementul cel mai impor
tant însă rămâne policromia şi varietate-a 
stilistică. 

Odată cu apariţia capitalismului, impor
tanţa oraşelor feudale scade simţitor şi, 
odată cu aceasta, şi simbolistica urhan,l, 
pentru ca după primul război mondial, 
după proclama.rea Republicii Cehoslovace', 
,temele orasului să fie înlocuite cu stema 
oficială a st~tului. Abia prin anii '60, preo
cuparea pentru reintroducerea. stemelor 
oraşului revine în atenţia. cercetătorilor, 
pentru ca, în 1967, Adunarea Naţională 

Cehoslovacă să legifereze utilizarea steme
lor orăşeneşti. 

Din 1975 în Slovacia. funcţionează Comi
sia. heraldică de pe lângă Ministerul de 
lnterne .i.l Republicii Slovace, care este 
unicul organ competent să avizeze un 
semn heraldic de orice natură ar fi el şi 

din care fac parte istorici, jurişti, arhivişti, 
muzeografi. La sfârşitul anului 1977, aceas
tă com1s1e a stabilit 135 de steme oră
şeneşti, din care 84 necesitau îmbunătă
ţiri, 13 trebuiau modifica.te, iar 78 chiar 
refăcute. Principalele elemente ale steme
lor, care au fost supuse modificărilor, erau 
figurile şi culorile. D.acă unele figuri amin
teau de specificul locului şi de ocupaţia 
de bază a locuitorilor, de ex. Dubnice 

(in care „dtilf înseamnă· stejar), Lipian 
(în care „lipa" înseamnă tei), Ruzomberk 
(în ca.re „ruze" înseamnă trandafir), cu

lorile cu preponderenţă · cea mai mare an 
fost; albastru (la 53 de steme), roşu, (la 
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35 de steme). argintiu (la I 7 steme). -✓erele 

(la 11 steme) etc. 
Capitolul cel mai consistent al dirţii ii 

reprezintă catalogul stemelor şi steagu
rilor oraşelor, în total 135, cu descrieri 
foarte amănunţite şi cu o prezentare gra
f id ircpoşabilă.. Spre exemplu, stema şi 

stea;::ul oraşului Bratisla·✓a sunt astfe~ 
c!Pscrisc·: pc un scut pc fond roşu este 
amplasaUt o fortrtreaţă. argintie cu trei 
turnuri de apărare şi o poartă. de intrare, 
pe cele trei turnuri strălucind câte două. 

sfere de aur, iar la intrare gratii de aur 
semiridic,tte. Acest simbol tipic a fost 
utilizat îndt în secolul al XIII-iea pe pe-

495 

ceţile- oraşului. Prima atestare însă. există 

abia din 1436, din timpul regelui Zigmund. 
Această monografie închinată însemnelor 

heraldice oră.senesti se încheie cu o bi
bliografie a probiemei şi cu un rezumat 
în limba germană. Cartea se adresează 

în primul rând specialiştilor, dar prin 
modul atractiv de prezentare, prin exe
cuţia grafică excepţională, constituie şi 
un excelent ghid pentru orice doritor de 
a cunoaşte istoria um,i oraş şi de a înţe

lege obiectul de cercetare al acestei ştiinţe 
care se numeşte heraldică.. 

DRAGOŞ ŞESA:N 

Le fonti per la storia militare italiana in etă contemporanea, Roma, 1993, 
495 p. 

Lucra.rea conţine comunicările partici
panţilor la cel de al III-iea Seminar de 
la l{o:na, din 16-17 decembrie 1988, 
seminar la care au participat reprezentanţi 
ai institutelor si oficiilor de istorie mili
tară 'ii arhivişti. După discursul .intro
ductiv, în care se menţionea.ză că istoria 
militară se separă de cea generală la înce
putul secolului al XIX-iea, dar că numai 
în ultimii ani. ca şi-a câştigat autonomia. 
ştiinţific::i pierzând calificativul „minoră", 
discurs în care sunt trecute în revistă 
cele mai de seamă momente şi nume ale 
istoriografici militare italiene la relaţiile 
istoriei militare cu istoriile politică, soci
ală. econcmică şi a instituţiilor gu'tcrna
mr:ntah-, au rostit comunicările lor re
prPzcntanţii institutelor de istoric militarii'. 
car<· au prezentat institutele, muzeele ';'l 

arl1in:lc, i11gineriei militare, Statului Major 
al armatei, marinei militare, aeronauticii, 
carabinierilor, dl' geografic militară. şi 
Corpului Italian de Eliberare. 

Au urmat apoi intervenţiile arhivişti
lor carc _an precizat că în Arhivele Statului 
italian se găsesc fonduri cn caracter pro
priu-zis militar şi documente politice şi 
administrative cu referiri la activitatea 
si or,::anizarea militar,\. La Torino, de 
~xcmpl u, se găsesc cele mai multe acte 
cu caracter militar din perioada prenapok
oniană, iar la Roma se găseşte fondul ad
ministraţiei militare care depindea de 
Camera Apostolică. Arhive militare bo
gate a lăsat şi Republica veneţiană. care 
era. cca mai mare putere militar:i intre 
republicile italiene. 

Documentele relevă influenţa e·,renimcn
telor revoluţionare în perioada napolco: 
niană, formarea unei armate unitare ş1 

deci a unui corp de ofiţeri de carieră, apa
riţia celor două ministere de război în 
cele două regate napoleoniene şi încerca
rea eşuată a monarhilor reântronaţi de 
a reface vechile structuri militare. Tot 
atât de importante sunt şi arhivele magis
traturilor militare. 

Arhivele militare ale Siciliei conţin iq.
formaţii despre procesul de unificare a 
părţii .meridionale cu restul Italici, cele 
ale şcolilor şi spitalelor militare -despre 
formarea cadrelor, răniţi, morţi şi recu
perarea capacităţii de luptă, iar cele ale 
personalităţilor politice şi militare - des
pre rolul determinant al unor acţiuni 

politice şi războaiele văzute d(: partici
panţii direcţi. 

Arhivele Centrale deţin fondurile minis
kn,lor de Rrtzboi, de Arme şi Muniţie, 

al Aeronauticii, al Marinei şi tribunalelor 
militare. Ele conţin de asemenea dc·crete 
referitoare la personalul militar, documente 
emise de Preşedinţia Consiliului de Miniş
tri, rezullatclc anchetei comisiei parla
mentare care a verificat în 1919 cheltuie
lile de război, arhi·,rele Partidului Naţional 
Fascist şi ale Secretariatului particular 
al lui Mussolini, care aduc informaţii despre 
organizarea st~,tului fascist. Arhivistul care 
a vorbit despre aportul arhivelor perso
nale la istoria militară a prezentat fon
durile a doi amirali italieni, iar cel care 
a conferenţiat despre izvoarele comple
mentare si cele orale a definit izvorul isto
ric drept ·tot ceea ce poartă urma spiritului 
sau mâinii omului, precizând că mărturiile 
orale ale celor ce au trăit evenimentele 
sunt folositoare la vcnfican,a şi comple

tarea. surselor scrise. 
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Arhiviştii participanţi la seminar an 
mai vorbit despre documentele mişcării 
Risorgimento, arhivele Rezistenţei anti
fasciste, războiul libian, expediţiile mjli
tare engleze oglindite în Public Record 
Office din Londra şi izvoarele pentrn 
studii strategice. 
Următoarea secţiune a tratat izvoarele 

,,materiale": armament, drapele şi heral
dică militară, decoraţii, medalii, monede, 
vestimentaţie şi echipament, transporturi 
şi mijloace militare, ambarcaţiuni şi avi
oane. 

RECENZII ŞI PREZENTĂRI 

Sursele iconografice (ilustrate, manifeste, 
litografii, incizii, filme şi fotografii - câ-

teva fiind reproduse spre sfârşitul lucrării) 
au fost tratate într-o altă secţiune, pentru 
ca în ultima să se prezinte evoluţia orga
nizării întregii armate italiene de dinainte 
şi de după unire, cea a marinei şi aerouau

ticii militare. După fiecare secţiune au 
urmat dezbateri, iar în final - concluziile. 

CRISANTA PODĂREANU 

„Leveltii.ri szemle", XLII, Budapest, 1992, nr. 1-4 

În cele cc urmează, continuăm prezen
tarea revistei „Leveltâri szemlc", publi
caţie a Ministerului Culturii şi Învăţ[t
mântului, Secţia arhivistică, nr. 1- 4 
din 1992. Revista cuprinde articole referi
toare la legislaţia arhivistică, studii şi 
comunicări, istoria arhi·-,elor, documente, 
recenzii, cronica vieţii ştiinţifice etc. 

Transformările care au avut loc în ţă
rile din centrul şi răsăritul Europei au 
avut ca urmare şi modificări în domeniul 
legisllj-ţiei arhlvistice. O situaţie de acest 
gen este prezentată de Lakos Janos în 
articolul intitulat Legea referitoare la uni
ficarea celor două Arhive 11/aţionale ,si la 
documentele Partidului Afuncitoresc Ungar 
( P. M. U.) şi a Partidului Socia.list J1fun
citoresc Ungar (P. S. M. U.), (nr. 1, p. 
3- 13). Guvernul ungar a cerut Parlamen
tului, la JJ noiembrie 1991, dezbaterea 
proiectului de lege referitoare la modifi
carea Decretului-lege nr. 27 din 1969, în 
legătură cu unificarea Arhi·rci Naţionale 
a Ungariei cu Noua Arhivă Centrală a 
Ungariei (desprinsă de aceasta in 1970) 
şi reglementarea situaţiei documentelor 
aşa numitelor partide de stat ( .,allam
partok"), care au funcţionat între anii 
1948- 1989, respectiv P. M. U. şi P. S. M. li.. 
Alături de textul Decretului-lege propus 
spre modificare, autorul a înserat şi luă

rile de poziţie ale reprezentanţilor partide
lor politice din Parlament în legătură cu 
problemele prezentate. Noua lege a intrat 
în vigoare la I iulie 1992. 

Si articolul Privatizarea si arhivele. Con
ferinţa internaţională de la

0 

Budapesta (nr. 
I, p. 14-23) se înscrie în cadrul aceleeaşi 
problematici a consecinţelor transformă
rilor sociale şi economice din ţările cen
tral şi est-europene asupra acfr;ităţii arhi
vistice. Conferinţa internaţională s-a des
făşurat în zilele de 11- 12 noiembrie la 
B!!dapesta, alături de reprezentanţii arhi-

velor din ţara gazdă fiind prezenţi arhi
vişti din Bulgaria, Cehia, Polonia şi Slovac 
cia. 

Referitor la introducerea informaticii 
în activitate arhi·;istică, menţionăm arti
colul lui Borsa Ivan intitulat Prelucrarea 
informatizată a anumitor date ale docwmen
telor medievale în Arhiva Natională a Un
gariei (nr. 2, p. 27-39 şi nr.' "I, p. "11-49). 
După un scurt istoric al folosirii al desco
peririlor tehnice în arhive, autorul face 
o amplă prezentare a problemelor legate 
de informatizare şi a modului în care tre
buie pregătite datele pentru a putea fi 
prelucrate. Alături de problemele teore
tice, Borsa l·;an a prezentat modul de 
întocmire a unei fise informatice si felul 
în care au fost prelucrate datele c~prinse 
in documentele medievale aflate în Arhiva 
Naţională a Ungariei. 

În cadrul revistei , ,Leveltari szemle" 
un loc irqportant îl ocupă studiile şi comu
nicările întocmite pe baza cercetării docu
mentelor de arhivă. Menţionăm în acest 
sens studiul Klarei D6ka Arhiva. dioce
zei reformate din Gurghiu (nr. I, p. 24-43), 
întocmit în urma ordonării arhivei în pe
rioada 17 -30 septembrie 1991. Aşa cum 
subliniază şi autoarea, studierea documen
telor diocezei reformate din Gurghiu ofe
ră numeroase informaţii privind istoria 
bisericii reformate şi a localităţilor aflate 
în cuprinsul diocezei. Articolul lui Molnâr 
Andras, intitulat Dedk Fercnc ca ,agri
cultor" (nr. I, p. 32-43) are la bază docu
mentele aflate in Arhiva Comitatului Zala. 

-Pe baza acestor documente, autorul a 
realizat un portret mai puţin cunoscut 
a lui Deak Ferenc, important om politic 
şi participant la revoluţia de la 1848- 1849. 
Horv.l.th Lajos, în articolul Comisia vigi
lentă. Perioada de suspendare a activităţii 
Camc1'ei magnaţilor între anii 1918-1926, 
(nr. I, p. 44-48), prezintă, pe baza docu-
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ni.entelor aflate în Arhi·,a Parlamentului, 
activitatea „Comisiei vigilente" şi rolul 
său în această perioadă. 

Un studiu deosebit de interesant este 
cel al lui Varga Janos, intitulat lncercare 
de punere în aplicare a plan11lui de reformă 
intitulat „ Einrichllmgswerk des Kănigrei
chs Hungarn" în perioada 1689-1723, 
(nr. 2, p. 3-17). După încoronarea, la 
9 decembrie 1687 a arhiducelui Iosif de 
Hamburg ca rege al Ungariei, au fost luate 
măsuri privind reorganizarea vieţii eco
nomice, sociale şi politice. Episcopul de 
Jy6r, I(ollonich Leopold, a fost cel care 
a întocmit planul de reformă intitulat 
,.Einrichtungs·,,·erk des IGlnigreichs Hun
·garn". Lucrarea cuprindea următoarele 
capitole: .,Iustitiarum", .,Ecelesiasticum'', 
,.Politicum", Militar" şi „Camcralr". În 
această perioadă, unirea românilor din 
Transihania cu bisrrica catolică. a fost 
prrgătită ele iezuitul Baranyi PAI Laszlo, 
care a pus la cale discuţiile dintre Vlădica 
Teofil şi gu·✓ernul habsburgic, la începutul 
anului 1690. Aceastr1 încercare dr, reformă 
a reprezentat începutul reformelor care 

·se vor continua la sfârşitul secolului al 
'VII-iea. 

Ferenc Poli:iskei, în articolul „Statutul 
juridic al. oraşelor în epoca dualismului 
(nr. 2, p. 18-26). prezintă, pc baza legi
lor elaborate în perioada dualismului, si
tuaţia juridică a oraşelor, transformările 
care au a·✓ ut loc după re·-,oluţia de la 1848 
şi rolul pc care l-au jucat în aceasUi peri
oadă. 

Kollcga Tarsoly Istvan, în articolul 
Cercetări lnmgaristice în arhive (nr. 2, p. 
40-52), face un scurt istoric al c('rce
tării hungaristicc, definind şi noţiunea de 
material arhivistic „ Hnngarica". Sunt con
siderate materia.ie hungaristice acele mate
riale arhivistice aflate în std1inătatc şi care 
se referă la teritoriul şi populaţia l' nga
riei, relaţiile cconomic:c, politice, juridice, 
relaţiile lingariei cu alte ţări, activitatea 
maghiarilor care trăiesc ii1 strriinătate 
etc. Pentru îmbogăţirea materialului arhi
vistic „Hungarica" au fost comandate 
microfilme din An!.(lia, Belgia, Franţa, 
Germania, Italia, Spania, Sm·dia, Vatican. 
Cele mai multe microfilme făcute dup1 
materiale arhivistice , , I-l ungarica'' prO'tin 
din Austria, Cehoslo·✓acia şi Rom{mia. 

Cn alt articol întocmit pc baza studierii 
documentelor aflate în arhive Pslc cel al 
Elisabetei Muszka, Inventarul Cole!{i11!1ti. 
iezuit din Naţyszombal în n,omenlul dizol-
vării ordinului (1773) (nr. 2, p. 5:\-69). 

Ordinul iezuit şi-a desfăşurat acti'lita
tca pc foritoriul Ungariei aproape un 
secol şi jumătate, respecti" intre anii 
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161.5-1733. La 21 iulie 1773 papa Cleinens 
al XIV-Ic-a a dizolvat ordinul iezuiţilor, 
fapt care a a•Jut o mare cons.ecinţă î.n 
ţările unde au activat iezuiţii. În l.'ngaria, 
încetarea· acti·,ităţii iezuiţilor a avut 
urmări asupra sistemului de în'lăţământ. 
I1r✓ t.'ntarul întocmit în momentul dizol
vării ordinului purta numele , , Inventa
rium seu conscriptia collcgii suppressac 
Socictatis Jcs Tyrnavicnsis, ejusque bo
num caelcrorum itcm cffectnum ubi lihet 
rep<"ribilium peracta anno Domini 1773". 
Studierea acestui in•,entar prezintă impor 
tanţă atât pentru studiul limbii latine 
folosite în secolul al XVIII-iea in U11garia, 
cât şi pentru evaluarea Imnurilor care 
au aparţinut Colegiului iezuit <lin Nagyli
zuhat (Trnava). 

.\rticolul lui Vărkonyi Gabor, Maghia
rii /a. dieta imperială din 1636 şi 'Î11coro
narea regelui rnman (nr . .'l, p. 3- 15) se 
bazează pc studiul unor izvoare încă insu
ficient analizate, respecti-1 pe corespon
cknţă. şi memorialistică. Conform izvoa
relor din secolul al XVII-iea, la dietele 
imperialP, la alegerea împăratului sau la 
încoronare, membrii curţii regale maghiai:e 
făceau parte clin escorta Habsburgi lor. 
Participarea maghiară la dieta din 1636 
rezultă in urma studierii scrisorilor trimise 
clin Regcnshurg de Rolwnczy Jst•,an lui 
.\szalay Istvan, în pPrioada cuprinsă 

fntre 12 august-12 noiembrie 19:16. In 
total sunt 10 scrisori cart> clau informaţii 

în legătură cu alegerea imp{1r:ituh1i la 
dicta imperială. Cel de-al doilc,a iz·-,or im
portant ii reprezintă însemnările lui Batth,1-
nyi .\clâm în. leg{,tură cu încoronarea 

lui Fc-rdinan<l al 111-lea. 
.\rticolul Prada. de război şi comer/1tl 

cu rol,i ca Jon11" al" re/a.ţii/or umane i,i 
.,o,:a trunsda11u?iană în perioada ocupaţiei 
forceşti (nr. .Î, p. 16-20). scris ele Varga 
J{inos, prezintă transformările care au 
a·,ut loc în l'.ngaria in primele două se
col,· de ocupaţie turcească (respectiv ~eco
lelc X\·t-XYII). În acc-st context sunt 
analizate 11oilc relaţii apărute în zona 
transdanubiană, in condiţiile creşterii im
portanţei aş~ numitului ordin al „c:ava

lerilor" (vithlo reud). 
.I(anidv Viktor, in articolul Antisemi

tism universitar .şi impunerea unor cariere 
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forţate. Sludenţi n-rci 111ut1th-ic1ri la univer
sităţile vesl-europme în perioada legii „N,4-
mems· climsus" (nr. ], p. 21-•rn), se ocupă 

cu studierea perioadei in care s-an luat 

măsuri împotriva evreilor_ in cazul studii

lor universitare, analizând consecinţl'le aces

t~i le~i a.~upra populaţiei nreieşti clin 
1.ngana. 

Mai menţionăm două studii avâncl ca 

temă probleme aclministrafr,e şi anume, 

lucrarea lui Bikki Istvan, Continuitate 
şi transformare în legea şi organizarea sis
temului administrativ fo Ungaria în peri
oada 19i5-1949 (nr. 3, p. "11-i7) şi arti

colul lui Kisfaludi Katolin, Evide1-1ţa averi
lor Îti fondurile administraţiei financiare 
(nr. 3, p. "18-51). Articolul lui Ladanyi 

_Erzsebct, Folosirea noţiunii de , ,oppidum" 
în Ungaria medievală jurisprudenţa refe-
1"ifoare la „erppidwnuri" (nr. "1, p. 3- 12), 
prezintă, pc baza ana!izi,i clocumentdor 

şi a jurisdicţiei medievale conţinutul ter

menului de oppidum. Avârnl ca sursă de 

informaţie numeroase document~ medie

vale, autoarea prezintă trăsăturile carac

teristice ale aşezărilor · numite oppidum, 
diferenţele dintre oppidum şi civitas, drep

turile pe care le avem etc. 

Szogi Laszl6, în articolul Contribuţii 

la istoria peregind1·ilor· 1miv~rsitcire în in
teriorul monarhiei habsburgice fn perioada 
1790-1850 (nr. "1, p. 13--40), nrezintă 

modificările care au avut loc în peregină

rile universitare in Europa centre: lă şi de 

est în prima fumătate a secolului al XIX
lea. Autorul prezintă. această perioadă ca 

fiind cea a naţiunilor europene, câ]J(l îşi 

fac studiile universitare viitorii intelec

tuali din această zonă a Europei. De ase

menea, prezintă principalele centre ',mi

vcrsita;e din Germania, Husia şi Imperiul 

hasburgic şi facultăţile cele mai fn•c·n·n

tate de studenţii maghiari la ViC'na. 

În cadrul rubricii „Istoria arhi·,elor" 

sunt publicate două articole care ne-au 

reţinut atenţia. Primul este articolul lui 

Sarkăzi Zoltan, A1·hiva economicei cmtra
lă (1953- 1961). (nr. I, p. "19-55) şi arti

colul lui Szab6 Mikl6s, Istoria arhivei din 
Târgu Mure~ până la 18i8 (nr. "1, p. 50-59). 
1:nrc- -este-de fapt traducerea in-limba maghia-
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ră. a articolului cn acelaşi nume apărut 
in „Revista Arhivelor" nr. I / 1960. 

În paginile re·,istei „Leve!t:hi Szemle-

sunt publicate şi documente externe, re

feritoare la istoria _l:ngariei. Gecseny' 

Lajos a studiat clocumt>ntc aflate la Osterri 

cichisches Staatsarchi·r şi Archi·, cler Re

publik din Viena şi le-a grupat în arti

colul Din rapoartele reprezentanţei aus
triece ·1a Budapesta 19-16-19-17 (nr. I, 
p. 57- 76). Aceste rapoarte aparţin lui 

Mainrad Falser, agent diplomatic austriac 

care s-a aflat la Budapesta în perioada 

februarie 19"16 - toamna anului 19"17 .. Ele 

sunt publicate în limba germană cu un 

scurt rezumat în limba maghiară şi ofer[L 

informaţii bogate în legătură cu politica 
internă a Ungariei în această perioadă. 

Dintre documentele publicate amintim 

Călătoria mea În U111;aria a fost una din 
'cele mai mari experimţe a vieţii mele. Ra
portul lui ]ohdnn von Leers referitor la 
turneul str•, de conferinţe în Ungaria, sep
tembrie 19i2, prezentat de Gâbor l.'jvâri 

(nr. "1, p. 60-68) şi Proces,,! verbal al pri
mei Conferinţe a episcopului catolic ungar, 
după cel de-al 11-lea război mondia-1 -
2i mai 1945 (nr. "1, p. 69-96). având o 

scurtă prezentare întocmită de Gergely 

Jeno. 
Articolul lui Rormendy Lajos, Finan

ţarea arhivelor. Dare â_e seamă privind 
ccci de-a 28-a Conferinţă internaţională 

a Mesei Rotunde a A rliivelor (nr. 1, p. 
77 - 80). face o scurtă prezentare a în

tâlnirii care a a·rnt loc în 1991 la Hoarlem 

(Olanda). a·,âncl ca tt>mă „Finanţarea 

-arhivelor". 

Hanna Krajewska prezintă Istoria şi 

fondurile Arhivei actelor vechi din Varşovia 

{nr. I, p. 81-86). Arhiva actelor vechi din 

Varşovia este cca mai veche arhivă din 

Polonia, care şi-a înce.put activitatea la 

2 septembrie 1808 şi conţine numeroase 

documente referitoare la istoria Poloniei, 

Documentele din această arhi·,ă se împart 

în: documentele ·1l'chi Polonii şi documen

tele autorităţilor prusace de după impăr-

- ţin~a Poloniei. 

În urma participării la centenarul Aso
ciaţiei arhiviştilor olandt>zi, desfăşurată la 
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Maa,tricht în perioada 2-5 octombrie 
1991, Horvath Anddts, Pmcsi Bama Gyula., 
Ress I urre şi Szekeres · L6zsef a.u publicat 
articol11l Ar/rivele şi /:1,roţ,a ftiră frcmtiere. 
Con (crin/a cente11a-rn!,,i Asociatiei arhivis
tilo~ n!d11dczi (nr. 2, p. 70__'.79). Dint~e 
problemele dezbătute, menţionăm: modul 
în care deschîdcrea graniţelor . influen
ţează situaţia juridică a arhi•,elor, liber
tatea informaţic-i, problema drepturilor per
sonalului care lucrează în arhive etc. 

Articolul !ni Leopold Aucr, intitulat 
Izvoarele scrise ale istoriei Austriei. Pro
blemrle 'conservării şi desc/riderii lor (nr. 
3, p. 52- 75), reprezintă traducerea în 
maghiară a articolului apr,rut în .,,),littei
lungen des lnstituts fiir osterreichische 
gcschichtsforschung", Viena 1989, nr. 1-2. 
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Articolu! lui (;ti.ick Jeno, A.rhit-a Csermo
vics - Vukovics (nr. J, p. 76-82), pre
zintă cele mai importante documente re
feritoare la activitatea celor două perso
nalităţi, a•,ând ca bază ele pornire artico
lul publicat în „ Re·✓ista Arhivelor", nr. 
2 / 1967, sul> semnă.tura lui I. D. Suciu, 
Ludovic. Demerty şi Eugen c;wck. 

llltima parte a revistei „ T.e·,eltâri 
Szemle" cuprinde prezentan•a unor cărţi, 

recenzii, cronica ·vieţii ştiinţifice interne 
etc. Menţionăm de asemenea lista cărţi-

lor străine achiziţionate ele Biblioteca 

Arlti·✓ci Na.ţionale a t:ngariei (nr. I, p. 

103- 107). 

'ECATERINA ANTON 
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